



近日,城步苗族自治县长安营镇的梯田迎来丰收季,层层梯田荡起一层层金色波浪。 孙健辉 摄

# 田间“丰”景好 粮仓底气足

## ——我市农业生产书写“量质齐升”新答卷

邵阳日报记者 黄云 通讯员 罗宁



绥宁县武阳镇毛坪村,金秋的馈赠清晰地镌刻在每一位农户的笑脸上。 张贻华 摄

金秋九月,邵阳的田间地头生机盎然,农事繁忙。广袤稻田里,中稻收割正酣,金灿灿的稻谷源源不断“流”入粮袋,种粮户们脸上满是丰收的喜悦;育秧大棚内,红菜苔、辣椒等蔬菜长势喜人,昔日的育秧设施如今“一棚多用”,孕育着多元增收的新希望……

2025年,我市农业生产交出亮眼答卷:早稻总产70.98万吨,较上年增加1.05万吨,单产429.85公斤/亩,位居全省首位,较全省平均水平高出18.35公斤;中稻单产较往年增加10公斤左右;晚稻长势向好,大豆、大豆玉米带状复合种植均超额完成省定任务;上半年蔬菜产量增速位列全省第一……这份成绩单的背后,是我市从“保数量”到“提质量”的粮食生产转型实践,是农户辛勤耕耘与科学种植的同频共振,更是湘中粮仓牢牢守住粮食安全底线的生动注脚。

### 稳基提产,耕好粮食安全“责任田”

粮食安全的根基在耕地,关键在“应种尽种、种足种好”。我市将粮食种植任务层层分解至县、乡、村、田块,建立台帐式管理机制,确保责任闭环落实。今年以来,全市早稻、中稻、晚稻、大豆及大豆玉米带状复合种植均超额完成省定任务,形成稻豆协同、多元发展的种植格局,让每一寸适宜种粮的耕地都释放出生产效率。

春耕启动前,我市便提前统筹调运储备各类农资,筑牢生产保障线;同步开展农业技术培训,组织技术人员深入田间地头,手把手指导春耕春播、病虫害防治,确保良种与良法精准衔接,为农民种粮注入“技术力量”。

### 科技赋能,按下农业增效“加速键”

9月17日,走进洞口县石江镇双江粮食种植专业合作社的智能育秧工厂,自动喷水系统正定时为作物补水,菜苔、辣椒、芥兰等蔬菜长势喜人。就在今年8月,这片农业设施刚迎来冬瓜丰收,1.27公顷大棚实现净利润约26万元。从育秧季培育优质种苗,到非育秧季种植瓜果蔬菜,“一棚多用”的模式让农业设施利用率大幅提升。

2025年,我市聚焦粮食生产“硬科技支撑”,加快集中育秧设施建设步伐,全年新建成设施375个,总面积达183.73万平方米。无论是双江粮食种植专业合作社这样配备恒温控制系统、自动喷水设备的智能化育秧工厂,还是实现多元利用的普通育秧大棚,都彻底改变了过去“靠天育秧”的被动局面;不仅能为秧苗提供稳定的生长环境,让秧苗整齐茁壮、成活率显著提升,更推动水稻育秧向集约化、标准化转型,为全市粮食后续种植筑牢优质种苗根基,同时通过“一季育秧、四季利用”,进一步提升了设施综合效益。

城步苗族自治县丹口镇边溪村农民杨庆斌利用晴好天气,晾晒、整理吊脚楼上的玉米。(资料图) 严钦龙 摄

### 长效护航,织密丰产增收“保障网”

示范引领是农业技术落地的“加速器”。我市推行“四级”办点示范模式,市县镇办万亩示范片、乡镇打造千亩示范片、村级建设百亩示范片,不同规模的示范区域形成梯度带动效应。示范片内集中展示高产品种与高效种植技术,让农户“看得见、学得会、用得上”,不仅大幅缩短新技术推广周期,更带动全域耕地实现增产提质。



9月22日,绥宁县东山镇侗族乡牛背岭村的村民在采摘红提。 滕治中 黄开龙 摄影报道



9月6日,洞口县花古街道长龙村的村民在晾晒稻谷。 滕治中 杨鹰 摄影报道



绥宁县武阳镇毛坪村喜迎水稻丰收,农户忙着将稻谷装袋入库。 张贻华 摄

### 编者按

沃野鎔金,粮稳民安。当第八个“中国农民丰收节”如期而至,宝庆大地再次以“量质齐升”的丰硕成果,向人民递交一份沉甸甸的时代答卷。今年丰收,不仅是产量的提升,更是

质量的跃升。从“吃得饱”到“吃得好”,从“种得好”到“卖得俏”,农业供给侧结构性改革持续深化,优质农产品供给更丰富,品牌效益更凸显,农民增收渠道更多元。这份“丰景”,凝聚着政策支持、农民耕耘

和科技赋能的共同作用,彰显大农业的韧性与活力。丰收,是庆典,更是起点。让我们在这金色的丰收中,礼赞劳动、致敬“三农”,汇聚更强大力量,让“丰景”长驻乡村振兴之路。

## 新宁“朱鹮稻”:

### 生态米 黄金价

邵阳日报记者 蒋易薇 兰绍华

通讯员 鄢跃斌



雷泽配向访客展示不久前收获的“朱鹮稻”。 兰绍华 摄

9月18日,崑山脚下稻浪翻滚。在新宁县崑山镇容市村的千亩朱鹮稻田里,沉甸甸的稻穗压弯了腰,农户们脸上溢满丰收的喜悦。空中偶尔飞来一两只朱鹮觅食,与稻田和劳作的农户一起,构成一幅人与自然和谐共生的图景。

“我种了将近400亩朱鹮稻,其中双季稻320多亩,中稻50多亩。今年天气好,早稻亩产竟然达到1200多斤,比往年增产400斤一亩,中稻亩产更高。”种植大户雷泽配站在田埂上,满脸喜悦地向记者介绍,“我们的朱鹮稻米纯生态、品质好、口感好,稻谷价格比普通稻谷多卖3块钱一斤,你们看,这些晚稻正在抽穗、灌浆,看得出,肯定丰收。一年下来,我们能比别人多赚二三十万元!”

这一切的改变,始于2022年新宁县实施的朱鹮野化放归项目。当时,为深入践行“两山”理念,新宁县在崑山引进了24只朱鹮进行野化放归。

“刚开始,听说为了保护朱鹮而改变种植水稻的方式,我们这些种了几十年田的‘老古董’心里直打鼓。”雷泽配回忆道,“没想到这一变,反倒卖出了‘金饭碗’!”

为给朱鹮创造适宜的栖息环境,新宁县在石田村、密市村、六坪村等朱鹮活动区域推行生态绿色种植模式,开展“鸚田一分”和“鱼稻轮作”项目。雷泽配积极响应,将自家稻田全部转为朱鹮稻生态种植。“100斤谷子打出40斤精米,不用化学农药,不施肥,采用人工除草和生物防治,虽然人工成本增加了,但稻米品质上去了,价格也水涨船高。”雷泽配介绍道。

今年,新宁县朱鹮种植面积约67公顷,一季产量约50万公斤,预计总收入达440万元。

站在雷泽配的稻田边,记者发现,田埂上立着盏盏太阳能杀虫灯,一旁种植着香稻草,田里放着养鱼苗,不远处还能看到几只白鸚在觅食。

“这些都是朱鹮稻的生态种植配套技术。”雷泽配介绍,“这个杀虫灯可以吸引害虫,减少稻飞虱对水稻的危害;鱼稻共作能够减少杂草生长;鱼类排泄物还能提供有机肥料。更重要的是,田里鱼虾多了,鸟也多了,朱鹮经常来做客。”

他随手抓起一把稻谷向记者展示,“你看这稻穗,颗粒饱满、色泽自然,煮出来的米饭香软可口,带着天然的香甜味。”

更让雷泽配自豪的是,经过两年多的保护,崑山成功创建了全球纬度最低、总数35只的朱鹮野外可自我繁殖种群。“现在经常能看到朱鹮在稻田上空飞翔,成了我们这里的‘活广告’。”

让雷泽配没想到的是,新宁县的“朱鹮稻”竟然火爆“出圈”,登上了央视屏幕,获得部委推介,全网关注。

“那天晚上在央视《新闻联播》里看到我们村的朱鹮稻,全家人都激动得睡不着觉。”雷泽配说,“第二天就接到好几个订货电话,都是外地客商打来的。”

如今,“朱鹮稻”已成为新宁县的一张金色名片,雷泽配也成了当地的“名人”。但他并不止步,他领办的窑坊种养农民专业合作社正计划进一步扩大种植规模,在带动60户村民就业的同时,扩大建设“朱鹮稻”加工车间。

“绿水青山就是金山银山,朱鹮稻就是最好的证明。”望着崭新的插秧机、旋耕机、烘干机和包装好的成品大米,雷泽配信心满满,“保护好生态,就能产出好产品、带来好收入。这条路,我们走对了!”



### 每一颗果实都写满奋斗

朱鹮翩跹,稻浪翻金,蜜橘垂枝,玉竹出土……在宝庆大地第八个“中国农民丰收节”的喜庆图景中,我们看到的不仅是五谷丰登、六畜兴旺的生动画面,更是政策引领、科技赋能与农民奋斗共同写就的丰收史诗。

丰收从来不是自然的恩赐,而是奋斗者用双手创造的奇迹。在湘中丘陵的梯田间,有无数像雷泽配、满妹子、罗庆元一样的耕耘者,他们脸颊滚落的汗珠以近乎隐秘的方式参与一场水循环;或是渗入土壤补给稻种,或是蒸腾而上形成云雨——最终汇入蜿蜒的资江。这条承载邵阳数千年农耕文明的母亲河,每一道拍打江岸的波涛,都回荡着犁铧破土上的古老回声。

丰收从来不是偶然的馈赠,更是政策、科技与人民智慧共同谱写的交响。它是“鸚田一分”生态种植坚持,是水肥一体化智慧农园的科技赋能,是“林下经济”“循环农业”的匠心探索,更是高标准农田建设、三级农技推广政策资助

金奖励等多重力量的系统支撑。每一粒米、每一颗橘、每一味药材,都凝结着科技的星火、政策的春雨和农民勤勉不辍的汗水。

近年来,面对资源约束趋紧、市场竞争加剧等挑战,邵阳在“量”和“质”的协同跃升中寻找突破路径。一方面,我市以高标准农田建设为基础,推广稻油轮作模式,构建三级农技推广网络,重点应用智慧农业装备和数字化管理,实现粮食总产量持续提升;另一方面,以品质升级为核心,构建标准化生产体系和全流程质量管控,依托粤港澳大湾区直供基地实施绿色认证和溯源管理,精心打造“邵阳红”优质农产品公共品牌,通过“区域品牌+企业品牌”的双轮驱动提升产品附加值,推动产业向高端化品牌化方向发展。

我们礼赞丰收,更是礼赞一种精神、一条道路、一个方向。它告诉我们:绿水青山就是金山银山,生态与经济从不对立。它见证:藏粮于地、藏粮于技,是农业现代化最坚实的路径。它呼唤:要继续推进乡村振兴,让更多“荒山”变“金山”,让更多“家乡”成“富乡”。



蜜橘满枝采摘忙。 严钦龙 摄

## 玩转“立体农业” 一块地赚几份钱

邵阳日报记者 邓朝霞 曾彦菲 通讯员 李蓓蓓

9月16日清晨,阳光洒进邵东市灵官殿镇思远村,薄雾尚未散尽,曾经的荒地已是一派繁忙。20多名农户在田间默契配合——男人们挥锄从松土中掘出一根根嫩白的玉竹,女人们则蹲在田埂边,手执木棒轻敲根茎,抖落泥土,再将饱满的玉竹整齐码入袋中。“今年这新品种收成特别好,一袋能装80斤!”农户罗女士擦去额角的汗,笑容中洋溢着丰收的喜悦。

这片田垄是邵东市思远农林发展有限公司负责人罗庆元精心打造的“试验田”,55岁的他步履稳健地穿梭于田间地头,不时俯身拾起一株玉竹,仔细端详品质。他那粗糙的手掌轻抚过根

茎上密生的须根,语气里带着难掩的骄傲,“你看这玉竹,品相完好、断面雪白,是真正的上等货!”这片沃土,是罗庆元耗时15年、利用荒地改造的“聚宝盆”。

2010年,在广东打拼多年的罗庆元带着积蓄回到家乡创业。如今,他的企业已成为邵东市规模较大的种养结合型农业公司之一,主营中药材种植、藏香猪养殖和油茶种植三大板块。

“当初选择种玉竹,就是看中它是邵东的道地药材。”罗庆元蹲在田埂边,手指捻起一撮干土,仿佛回到了最初的种植岁月。玉竹药用价值高,近年来市场价格持续走高,但种植难度远超他的预期。“刚开始连下种时间都没掌握好,出苗稀稀拉拉。后来又因为土壤干旱,整片玉竹烂了根。”谈及早期的挫折,他记忆犹新。这些年来,他没有聘请专家,全靠自己一步步在田间摸索,光记录种植心得的笔记本就积攒了几大本。

为了种好玉竹,罗庆元养成了巡山的习惯,每天雷打不动抽出两小时查看作物长势。“玉竹很娇贵,一株发病不及时处理,

整片都要遭殃。”他指着田边插着标记牌的区域说道。那里曾出现根腐病菌苗头,他连夜挖除病株,撒入生石灰,才控制住疫情。凭借这样的细致专注,罗庆元不仅攻克了种植难题,还摸索出一套“立体农业”模式:在多年生油茶林中套种玉竹,将养猪场的粪污发酵成有机肥,三年后玉竹收获时油茶正好成林,再引入藏香猪进林放养,猪既能除草又能施肥。“这样管护成本省了一半,玉竹赚现钱,油茶赚长钱,一举多得。”

田边,工人们正将一袋袋玉竹搬上货车。据罗庆元介绍,这批成熟的玉竹总产量近200吨,其中“猪屎尾”品种占六成。“这是邵东本土选育的良种,产量大、药用价值高,客商都抢着要,刚出土就被买走了。”但他并不止步于此,深知单一品种种植的风险,早已规划好下一步:这批玉竹收完后,他将赴广东连州考察新玉竹品种,引进试种,进一步丰富种植结构。

正午阳光灼热,田间劳作的农户们却热情不减。货车满载玉竹缓缓驶向镇上的药材加工厂,车斗中的根茎在阳光下泛着润光泽。罗庆元站在田埂上目送车辆远去,身后油茶林郁郁葱葱,远处的养猪场不时传来阵阵猪鸣。“这片地,还能生出更多金子。”他的话里,有对土地深沉的爱,更藏着乡村振兴的笃定信念。



邵东市灵官殿镇思远村,玉竹喜获丰收。 曾彦菲 摄

## “甜蜜”丰收季 累并快乐着

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 肖海波

9月19日下午,记者驾车顺着山路,登上洞口县水东镇官冲村山顶的雪峰蜜橘种植基地。基地负责人胡寿茂正与杨黄菊等7名村民一起劳作,忙于采摘橘园套种的花生。

这9.7公顷基地,是湖南满妹子农业科技有限公司2023年流转的新橘园。今年,大芬4号、玉兰1号、官川等5个特早、早熟品种已挂果。胡寿茂介绍:“这个基地是标准橘园,我们已做了品种改良,还准备打造水肥一体化的智慧果园。再过两三年,这里一定是金橘满园的好景象。”今年,他们选择6.7公顷橘园套种花生,预估可收6000多公斤优质花生。

胡寿茂的妻子尹满菊,业内人士和消费者都称她“满妹子”。夫妻俩和合伙人成立了洞口满妹子雪峰蜜橘专业合作社和湖南满妹子农业科技有限公司,注册了“满妹子”商标,打造了自己的品牌,还获得了国家地理标志专用标志使用权。

这段时间,担任洞口县雪峰蜜橘协会副会长的“满妹子”正在浙江接受长达1个多月的培训。除了水东这个新橘园,他们还有2个果园。胡寿茂说,他们在竹市镇有1个20公顷的成熟橘园。采用水肥一体化管理后,橘树茂盛,产量稳定,蜜橘甜度上升一个档次,但生产成本只有以前的一半。他们在洞口园艺场7队的蜜橘园虽然只有2.7公顷,但这是老牌雪峰蜜橘园,不管是特早品种,还是早熟等其他品种,一如既往地深受消费者喜爱,他们地处公路边的家里,成为顾客们每年必选的雪峰蜜橘采购地。

现在正值花生采收季,胡寿茂主要精力放在水东蜜橘园,兼顾其他2个橘园的管理。他父母和岳父岳母都是在洞口园艺场7队和竹市橘园,帮着打理。老人们都是种植业的老把式,虽然年纪大了,但看到满树的蜜橘,闲不下来,高兴地帮着采摘一箱箱特早蜜橘,发往全国各地。胡寿茂说:“特早蜜橘新鲜上市,一般是顾客订购一

批,我们采摘一批、发货一批。现在,我们已经发出5000多公斤的优质特早蜜橘。大约10月中旬,早熟蜜橘上市后,我们需要起早摸黑地干。干农业就是这样,丰收季节来了,累并快乐着!”

尹满菊说,每年雪峰蜜橘成熟的时候,她都会到合作社的社员那里走一圈,对接渠道帮他们销售。对品质好的橘子,她会比市场价高1元/公斤收购,再分级销售。目前,合作社有橘农314户、果园200多公顷。

不久后,洞口满妹子雪峰蜜橘专业合作社厂房的2条生产线就会全部投入使用。尹满菊介绍,用上选果机等设备后,每天可选果8吨左右,不仅节省了人工成本,还确保了蜜橘的优良品质。

9月19日,在水东镇雪峰蜜橘基地,胡寿茂与记者一边聊着,一边憧憬着未来。他说:“去年是雪峰蜜橘的小年,产量少了,但市场价维持在10多元每公斤。去年,我们的收入有几十万元。今年,不仅雪峰蜜橘丰产,套种花生也丰产,收入会增加不少。”聊着聊着,天色已晚,采摘花生的7名村民已下班时间。杨黄菊一边清理东西,一边说:“在家门口上班,真好!”